

EXPUNERE DE MOTIVE

Agentii economici din România se confruntă cu o problemă frecventă: problema facturilor neplătite. Intenționat sau nu unii agenți amână la plată sau chiar nu plătesc de loc contravaloarea facturilor inducând în economie o stare nesănătoasă ce se perpetuează apoi forțat chiar și pentru cei ce și-ar dori să nu aibă datori și să plătească la zi. Rău platnicii profită de adevărate credite, în dauna celor de bună credință.

Recuperarea valorilor facturate, pe calea legală a proceselor este anevoioasă, costisitoare, de durată și deschide drumul ilegalității, a “recuperatorilor”, cu pierderile aferente.

Societăți comerciale sănătoase, cele mici și mijlocii în special însă nici cele mari nu sunt ocolite de acest fenomen, pot ajunge și chiar ajung de multe ori, din motive total neimputabile lor, în blocaj financiar și implicit în faliment din cauza facturilor neîncasate.

În fapt factura statutează transferul de proprietate și responsabilitate. De la momentul emiterii și până la încasarea contravalorii ei emitentul are doar obligații fără a avea certitudinea recuperării contravalorii ei:

- emitentul facturii devine creditor pentru beneficiar;
- emitentul facturii devine exigibil pentru TVA de plătit către stat și pentru celelalte taxe și impozite datorate.

Foarte mulți agenți economici fac confuzie între factura și instrumentele de decontare ce se pot emite pe baza facturii și din aceasta cauză apare o adevărată ruptură între momentul transferului de proprietate și momentul decontării.

Instrumentele de plată legiferate în acest moment, care pot rezolva problema, nu sunt suficient cunoscute și exploatate.

Plata cash, cu valoare limitată prin lege, se apropie periculos de economia “la negru”. Emiterea de CEC-uri și Bilete la Ordin întâmpină rețineri, mai ales în cazul sumelor mici sau a produselor cu piața concurențială. Cambia este foarte rar sau deloc folosită, deși este foarte flexibilă.

În fapt cambia este un titlu de credit.

Așadar din momentul eliberării facturii până la încasarea contravalorii mărfii, ne aflăm în starea de fapt a creditului comercial pur fără existența titlului de credit pentru acesta.

Corelarea facturii cu un titlu de credit, în același timp instrument de plată, în speță cambia, așa cum este legiferată de Legea nr.58 din 1934 a Cambiei și Biletului la Ordin, cu modificările aduse de Ordonanța nr.11 din august 1993 vor duce la rectificarea deficientelor, întărirea disciplinei financiare și îmbunătățirea pe ansamblu a mediului economic, cu rezultate pozitive asupra colectării taxelor către stat.

Corelarea în sine se poate face prin atașarea la corpul fiecărei facturi a unui formular detașabil care să cuprindă toate datele impuse de lege a fi cuprinse într-o cambie, formând astfel FACTURA CAMBIATĂ ca formă de legătură între transferul de proprietate și responsabilitate, legalizat prin factura și decontarea mărfii printr-un titlu de credit și instrument de decontare.

Drept pentru care, având în vedere argumentele de mai sus, vă propun spre dezbateră și aprobare această inițiativă legislativă.

Inițiatori :

Senator PNL de Bistrița-Năsăud
Mircea Mereuță

Deputat PNL de Suceava
Mihai Sandu-Capra

*SENATOR P.N.L. de Bacău
Ion Mircea Dumitrescu.*

